

試題共四題，每題25分。不須抄題，但須標明題號。

一、「均田制」研究是中國史的一大課題，請回答以下相關問題。

1. 均田制實施於何時？其原因為何？
2. 請概述均田制的內容，尤須著重說明其作為一種田制與土地制度的特色。
3. 均田制研究的主要史料為何？
4. 試述均田制對於當時歷史的影響。

三、請先閱讀以下幾位與自強運動（同治元年到光緒二十年，1862-1894）有關的重要人物的言論：

A . 魏源：「是書（按，謂《海國圖志》），該書根據西洋書以介紹西洋）何以作？曰：爲以夷以攻夷而作，爲以夷款夷而作，爲師夷長技以制夷而作。」（《海國圖志·序》，1843年）

B . 倪仁（同治時任文淵閣大學士）：「立國之道，尚禮義，不尚權謀；根本之圖，在人心，不在技藝。今求一藝之末，而又奉夷人爲師，……古今來未聞有恃術數而能起衰振弱者也。……何必師事夷人！」

C . 徐桐（同，光間侍講學士，禮部尚書，大學士）：「寧可亡國，不可變法。」

D . 李鴻章：「今各國一變再變而蒸蒸日上，獨中土以守法爲兢兢，即敗亡絕滅而不悔。天耶人耶！烏得而知其故耶！」

E . 郭嵩燾（首任駐英公使，任職於1856-1879，失意而歸，終身不受重用，且因力主效法西方而備遭貶抑）：「西洋立國，自有本末，誠得其道，由此而保國千年可也。」（呈報之《使西紀程》）「日本在英國學習技藝者二百餘人，……嵩燾所見二十餘人，……而學兵法者甚少，蓋兵者末也，各種創制皆立國之本也。中堂（按，李鴻章）方主兵，故專意考求兵法。愚慮所及，……西洋此數十年中無憂構兵，直可以理勢決者。」（《致李鴻章書》）

試根據你的知識，並儘量利用上述資料來解釋：

1. 自強運動的中心思想為何？
2. 當時反對自強運動的一派的想法為何？
3. 從長程歷史來看，自強運動的成就和侷限何在？

四、下面是摘錄自錢穆《國史大綱》的一段文字（經刪節），論述從秦亡到西漢昭、宣之際的歷史大勢。請先閱讀，然後回答以下兩個問題：

1. 對於秦代、漢初文、景以及中葉的武、昭、宣三個時期歷史發展的特質，作者運用瞭哪些概念來描述或分析？這些概念當如何界定？
2. 請選擇這段文章中的一或兩項重要論點，提出你支持或反對的評論意見，並說明理由。

大體言之，秦代政治的後面，實有一個高遠的理想。

秦代政治的失敗，最主要的在其役使民力之過量。秦室本是上古遺留下來的最後一個貴族政府，依然在其不脫貴族階級的氣味下失敗，役使民力過量，即是十足的貴族氣味。依然失敗在平民階級的手裏。

秦之統一與其失敗，只是貴族封建轉移到平民統一中間之一個過渡。

秦滅六國，二世而亡，此乃古代貴族封建勢力之逐步崩潰，而秦亡為其最後之一幕。直至漢興，始為中國史上平民政權之初創。

高祖父稱太公，無名。母曰劉媪，并亡其姓。高祖行三，故曰劉季，既有天下，因名邦。一時羣臣，如蕭何為沛主吏掾，曹參為獄掾，任敖獄吏，周苛泗水卒史，申屠嘉材官，陳平、王陵、陸賈、酈商等皆白衣徒，周勃織薄曲，吹簫給喪事，樊噲屠狗，灌嬰販繒，婁敬挽車，惟張良為韓相貴胄。漢初王后亦多出微賤。項羽、田橫之徒皆貴族，而皆不能成事，此可以觀世變。

平民政府必然創建，殆為當時歷史趨勢一種不可抗之進程。然在平民政府創建的過程中，卻屢次有「封建」思想之復活。

秦始皇二十六年丞相王綰等議復封建，二十四年博士淳于越等又議復封建。至二世皇帝元年，東方革命軍起，各為六國立後。漢高平項王，封韓信、彭越、酈布諸人為王；迨異姓諸王逐漸削滅，又封宗室同姓諸王。

直到景帝削平吳、楚七國之亂，平民政府之統一事業始告完成。當時平民政府的第二個反動思想則為「無為而治」。

漢初政府純粹代表一種農民素樸的精神，無為主義即為農民社會政治思想之反映。因此恭儉無爲、與民休息，遂為漢初政府之兩大信念。因亂後社會經濟破產，人心厭亂，戰國晚年黃老一派消極思想，遂最先在農民政府裡面得勢。  
〔無爲〕之實則為「因循」。因此漢初制度、法律一切全依秦舊。即如舊制已壞，尚因三法、訴訟令、決罰廢除。惟精神上漢初恭儉，奉職勤，此其異。戰國晚年申韓一派的法家思想，遂繼黃老而為漢治之指導。太史公謂申韓本於黃老，亦自然漢代情形也。

此種趨勢，在文、景時逐漸開展。「一面漢廷削平吳、楚七國之亂，一面又漸漸有所謂「酷吏」出現，用朝廷法令來裁抑社會上的「游俠」與「商人」。功臣、列侯、宰相、大臣，亦不斷受朝廷法令制裁。中央統一政府之權力與尊嚴，逐漸鞏固，而後輩孕出漢武一朝之變法。

平民政府有其必須完成之兩大任務，首先要完成統一，其次為完成文治。漢政府之實際統一，始於景帝。漢政府文治之蒸，則始於武帝。

漢政府自武帝後，漸漸從宗室、軍人、商人之組合，漢制雖禁商人入仕，然富人其先皆商人也。轉變成士人參政之新局面。

公卿朝士，名儒輩出。且即庶僚下位，亦多學者。

士人在政府裡漸漸佔到地位，一半是憑藉武帝時董仲舒、公孫弘諸人所創建的種種制度，一半是讀書博通之士在政治上所表現的成績，究竟比貴族軍人和商人們來得強。

自此漢高祖以來一個代表一般平民社會的、素樸的農民政府，現在轉變為代表一般平民社會的、有教育、有智識的士人政府，不可謂非當時的又一進步。